



# 金华 从“各美其美”到“同声相应” 描绘美丽城镇实景图

沈超

## 旅游富民 “云想尖峰”成实景

近日,金华市婺城区罗店镇原罗店卫生院里一派热火朝天的施工景象,不久后,这里将建成罗店医养综合体。这个总投资4000万元的项目预计在今年12月投入使用,届时将为罗店镇及周边区域百姓提供集看病、养老为一体的综合性服务。

罗店医养综合体是罗店镇省级文旅型美丽城镇建设的其中一个项目。美丽城镇建设作为罗店镇2022年重点工作之一,项目总投资3.49亿元,涉及20个项目,包含智者寺绿道、罗店美食街、花伴年华—民国风情街等工程。今年,罗店镇正以美丽城镇建设为龙头,以“云想尖峰,花享罗店”为发展主线,让一场场“美丽变革”悄然发生。

夏季到山上觅清凉,是不少市民、游客的选择。沿着新朝线一路往北山行驶,罗店镇大岭村“岭上花开”民宿吸引了众多游客。

“岭上花开”的创办人蒋智华,在2015年的一次游玩过程中路过大岭,一眼就喜欢上了这个景观独特的小山村。随后几年时间,他租住在村里,乐不思蜀,心情好,身体也好。到后来,他索性流转了两户村民的自建房,改造装修后开办民宿。得天独厚的区位优势,让这里变成了游乐的好去处。

“这些年,大岭村环境变好了,来这里游玩的人也多了,村民足不出户就可以把自家的农产品销售出去。”大岭村党支部书记翁健余说。

大岭村的变化,是罗店镇文旅产业蓬勃发展的一个缩影。近年来,罗店镇立足“旅游强镇”发展思路,持续深化餐饮娱乐、民宿休闲、文旅研学等旅游经济产业链,深挖产业潜力。成功创建4A级旅游镇,建设3A级旅游

村1个,2A级旅游村1个,2A级旅游景点1个,A级旅游村5个。共建有宾馆6家,民宿农家乐64家,打造了红色旅游、养生旅游、研学旅游、体育项目、乡村休闲旅游等旅游业态和产品。

## 内外兼修 “醉美赤岸”靓起来

拥有“浙江陆地中心点”的义乌市赤岸镇,把打造“颐养丹溪、醉美赤岸”作为美丽城镇建设清晰的定位。近年来,赤岸镇按照“环境美、产业美、治理美、人文美、生活美”各项要求,全域内外兼修,不断向强村富民、产镇融合目标迈进。

位于赤岸镇的吉利集团发动机项目发展迅速,已经成为带动当地经济发展的强劲动力。由此,当地还形成3.32平方公里的“绿色动力小镇”。美



栖隐大安民宿 义乌市赤岸镇政府供图



金华山小西湖露营基地 时补法 摄



浙中总部经济中心

丽城镇建设开始之时,赤岸镇乘势而上,梳理自身优势,提出打造“工业智造新城、休闲养生福地”宏伟目标,旨在将美丽环境转化为发展动能。

赤岸镇还坚持市场化导向,突出机制创新,开发旅游资源。利用国有企业资源优势,赤岸镇与义乌商城集团结对,通过加强交通、绿化等基础设施,打造出一条“赤岸美丽西海精品线”,形成全域开发“大环线”。在此基础上,大力引进民间资本,以市场化机制,开发具体点位,形成“小环线”。目前,全镇精品线上已经成功开发13个“小环线”景点,如山谷动物农场、双乔彩稻公园、尚阳微影小镇等,吸引外地游客纷至沓来,文旅产业越做越大。

值得一提的是,赤岸镇还创新农村宅基地开发利用机制,引进高档民宿。有700年历史的古村落杨盆村,海拔600米,位于义乌第一高峰大寒山半山腰,拥有万亩竹林,经常云雾缭绕,仿佛仙境。该村下山安置后,赤岸镇用活空置民房,引进民间资本2亿元,开发建设“栖隐·大安旅居小镇半山民宿”,成为慢养特色显著的短度假休闲

红打卡目的地。

## 集群建设 “畲韵莲香”美起来

在新时代美丽城镇建设中,地域相邻、定位相近的乡镇片区,很容易出现设施重复建设、财力分散浪费等问题。为此,金华探索推进美丽城镇集群化建设,不断助力美镇集群发展成为极具活力的新增增长极,加速推动区域共同发展。

武义是山区26县之一。柳城畲族镇与桃溪镇、西联乡合力打造“畲韵莲香”美丽城镇集群,旨在充分发挥各自优势,共同提升武义南部山区乡镇旅游能级和吸引力,缩小区域差距。

据了解,“畲韵莲香”美丽城镇集群共同“编织”了5分钟至30分钟共享生活圈,区域内全部实现公交“村村通”;区域内水电路气等公共设施无缝衔接、一体化管护;集群数字化平台实现重点管理区域精准防控和一体化管理。

位于柳城畲族镇的武义县第二人民医院,能满足三地居民对共享优质医疗资源的需求,切实解决武义南部山区民众因路途遥远导致的“求医难”。

在“畲韵莲香”美丽城镇集群中,金德民族中学、武义县第二中学在内的初、高中教育点等优质教育资源,同样得以共享。

眼下,当地深挖“畲乡文化”“生态养生文化”“红色文化”,在集群区域内统一布局了畲乡民族风情区、延福禅养休闲区、红色文化洗礼区、绿色生态体验区四大文旅融合产业区块;打造了畲族活态传承馆、宣平往事历史馆、宣平记忆民俗馆等8家特色主题博物馆,又通过智慧游、慢行游、四季游、城镇夜游等,将零散的景区、景点、民宿串连成线,形成独具地方色彩的文化IP矩阵。

数据显示,近三年来,“畲韵莲香”3个乡镇共接待游客400万人次以上,旅游创收3亿元以上,形成兴业富民产业美的新格局。

(图片由金华美镇办提供)

# 越城 气象万千 富美共来

孙俊

千年古越梦,一城风雅颂。绍兴市越城区,大禹、勾践、王阳明、秋瑾、鲁迅等名人辈出,被盛赞为“鉴湖越台名士乡”,这是一座拥有千年历史的文化名城;拥有三大国家级平台、两大省级“万亩千亿”新产业平台,这更是一座充满活力的产业新城。随着美丽城镇建设渐入佳境,环境美、生活美、产业美、人文美、治理美“五美”共进,一张更加宜居更加幸福的城乡画卷扑面而来。

今年以来,越城区全面贯彻落实浙江省委、绍兴市委全力建设美丽城镇省级样板的决策部署,按照“全面启动、分步推进、样板引路、高质量美丽”原则,坚持稳中求进的主基调,在东浦、孙端成功创建美丽城镇省级样板的基础上,重点推进斗门、皋埠、富盛和沥海4个镇街美丽城镇样板创建。

越城区以打造全域美丽为重点,把优势做强、把特色做特、把产业做大、把机制做活、把环境做优,努力在“重要窗口”建设中交出美丽城镇建设的高分报表,为高质量发展建设共同富裕示范区贡献越城力量。

越城区以打造全域美丽为重点,把优势做强、把特色做特、把产业做大、把机制做活、把环境做优,努力在“重要窗口”建设中交出美丽城镇建设的高分报表,为高质量发展建设共同富裕示范区贡献越城力量。

不仅如此,富盛镇挖掘农文旅特



斗门街道

色,投资创建托斯卡纳风情园、诸葛仙山景区等多个特色景点,全方位、多层次打造“绍兴市区后花园”。

如今在越城区,“各美其美,美美与共”的美丽城镇发展格局已经形成:斗门街道凭借雄厚的工业基础,围绕抓项目、增后劲、兴产业,整治低散乱、



富盛镇



皋埠街道

搭建主平台、培育新业态,着力打造“工业强镇”;皋埠街道聚焦把握“都市节点型”定位,以“科创”为内核,以“水乡”为文脉,高规格、高起点、高标准发展“芯”产业,打造越东水乡新城、科创智慧小镇;沥海街道提出“一核、一轴、一带、多点”的美丽城镇创建思路,造就生物医药、智能制造、智慧物流、智创云岛等高端产业多点开花;马山街道将农村文化礼堂作为美丽城镇传承文化记忆的乡愁基地和精神共富的重要阵地,加快培育文明乡风、良好家风和淳朴民风,不断为美丽城镇建设注入新的活力。

## 迈向共富 推进产业现代化

越城区注重挖掘内生动力,一手抓传统产业改造提升,一手抓新兴产业培育提升,形成产业和城镇有效互动、共赢发展的新模式、大格局,推进美丽城镇产业美,不断描绘共同富裕新图景。

在斗门街道给力体育(绍兴)创新与智造中心,首批智能化改造的裁剪车间内,原先工作人员密集的情景已经不复存在,看护两台电脑裁剪机的只有5名操作人员,用来制作健身垫的PVC布在经过电脑数控的工作台上缓缓移动并完成精确裁剪。

“原先我们的裁剪车间都是人工的,这样程序上比较繁琐,误差也比较

大。经过智能化改革后,现在都是由电脑输入,精确度和效率也大大提高。”给力体育(绍兴)创新与智造中心营销经理魏平说。

以数字化改造助力高质量发展,给力体育并不是个例。越城区斗门街道以美丽城镇工业特色型样板创建为契机,把传统制造业改造提升作为高质量发展的第一要务,加快推动传统产业数字化改造,重点培育建设一批工业互联网平台和数字化车间、智能工厂,打造未来工厂样板标杆。

而在沥海街道,国科生命健康创新园、兴湾精准医学产业园、越海百奥等一批重大产业项目纷纷落户,以“三花”新能源、安吉尔净水为代表的现代制造业企业也落地生根……这里正在奏响产业高质量发展进行曲。沥海街道充分发挥集成电路、高端生物医药两大“万亩千亿”新产业平台优势,突出头部企业招引、产业链招商和全员招商,大抓产业项目,今年第一季度,沥海街道累计引进亿元以上产业项目7个,其中包含投资10亿元以上的项目7个。

## 以人为本 提升城镇生活品质

人民群众是美丽城镇建设实实在在的受益者。越城区在美丽城镇建设过程中,始终本着使人民群众首先受益、尽早受益的建设宗旨,着重聚焦设施提升、服务提效、生活提质,不断优



沥海街道 邵璟 摄

(图片由越城区美镇办提供)